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SESIÓN PLENARIA 
 
 

21.- Pregunta N.º 838, relativa a motivo por el que no están en marcha las obras de la protonterapia tras su 
adjudicación en julio de 2024, presentada por D. Pablo Zuloaga Martínez, del Grupo Parlamentario Socialista. 
[11L/5100-0838] 

 
22.- Pregunta N.º 839, relativa a si se ha decidido dejar a un lado el proyecto de la protonterapia ante el no inicio de 

las obras, presentada por D. Pablo Zuloaga Martínez, del Grupo Parlamentario Socialista. [11L/5100-0839] 
 
23.- Pregunta N.º 840, relativa a si se mantienen los plazos para la puesta en marcha de la protonterapia ante el 

retraso en el inicio de las obras, presentada por D. Pablo Zuloaga Martínez, del Grupo Parlamentario Socialista. 
[11L/5100-0840] 

 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario primero que dé lectura de los puntos 21 a 23 del 

orden del día, que se agrupan a efectos de debate.  
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Pregunta número 838 relativa a motivo por el que no están en marcha las obras de la 

protonterapia tras su adjudicación en julio de 2024.  
 
Pregunta número 839, relativa a si se ha decidido dejar a un lado el proyecto de la protonterapia, ante el no inicio de 

las obras. 
 
Y pregunta número 840, relativa a si se mantienen los plazos para la puesta en marcha de la protonterapia ante el 

retraso del inicio de las obras, presentadas por don Pablo Zuloaga Martínez, del Grupo Parlamentario Socialista.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para formular las preguntas, tiene la palabra el Sr. Pesquera.  
 
EL SR. PESQUERA CABEZAS: Buenas tardes, señorías.  
 
Señor consejero, no sé si me oye bien o me tengo que acercar más porque le había entendido antes que tenía 

problemas para escuchar.  
 
Buenas tardes a todos.  
 
Volvemos otra vez y digo, volvemos otra vez, como dicen en mi pueblo, vuelta a la burra al trigo. Volvemos otra vez 

a preguntar por la protonterapia. 
 
Y señor consejero, yo ya no sé cómo preguntarle si cantarlo, si venir en bañador, no sé cómo necesito, para que me 

conteste cuándo van a empezar las obras del búnker donde se va a instalar la máquina de protonterapia. 
 
Porque de verdad nuestro interés es que se instale, ya, yo ya he perdido otra, lo que queremos es que empiecen en 

marcha.  
 
Usted sabe que es una técnica que es buena, es muy positiva para el tratamiento para el cáncer. No voy a recordar 

lo que ya dijimos en noviembre. Aquí tengo el acta de la PNL que se presentó 18 de noviembre. Usted sabe que la 
protonterapia ha sido uno de los proyectos estrella de la pasada legislatura donde más hemos dedicado tiempo, también 
donde más nos han criticado ustedes porque había retrasos bla, bla, bla, bla, bla, bla. 

 
Usted sabe que la protonterapia ha sido uno de esos tres proyectos de sus pactos de investidura, junto con La Pasiega 

y con el MUPAC. Ha sido uno de los proyectos donde más se ha hablado en los medios de comunicación, más se ha escrito. 
No en vano estamos hablando de 50.000.000 de euros de inversión, un proyecto que lógicamente surgió porque había un 
equipo muy potente de oncología radioterápica, una oportunidad y un vicepresidente en aquel momento, el Sr. Pablo 
Zuloaga, que se puso encima de ello porque esto tendría que salir para adelante.  

 
Bueno. 18 de noviembre, 18 de noviembre, hicimos una PNL en la que todos los grupos parlamentarios, incluido el 

suyo, instaba al Gobierno de poner en marcha las obras de la protonterapia. Se iban a hacer en el último trimestre del año 
pasado, estamos a 3 de febrero. En aquella decían no está ni las vallas puestas. Hoy ya me he pasado por allí para ver lo 
que había y, efectivamente, hay unas vallas colocadas alrededor de la escuela de la Facultad de Enfermería, nada más 
hasta los coches están dentro. Ni una caseta de obra. No sé si lo dijo porque lo habíamos dicho. 
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Y bueno, no está el Sr. Vargas, pero hasta aquí todo excusas, excusas, excusas. Yo ya no sé espero que luego en 

la contestación, pues nos dé las razones por la que hay un retraso, las razones, si ha habido algún problema nuevo, cuál es 
la causa. 

 
Le voy a decir lo que decía el Sr. Vargas, aquí está en el acta: “nos vienen ustedes a hablar ahora de un retraso al 

Gobierno de Cantabria, al Partido Popular, en especial no les interesa ser los primeros, sino que esté en disposición de los 
ciudadanos lo antes posible y para eso hay que hacer las cosas bien”.  

 
Bueno, yo no lo discuto, ya lo llevan haciendo bien, mucho tiempo y dicen ustedes. Insisto, no hay un nuevo retraso, 

retraso hasta julio del 23. En marzo del 23 se entregó el proyecto base de esto. Dos años hace de esto, y se dijo en la 
hemeroteca consta, estoy hablando de las palabras que figuran en el acta, que en el último trimestre del 24 empezarán las 
obras y para que empiecen las obras Sr. Pesquera tiene que haber presupuesto, bla, bla, bla, bla, bla, bla y concluye, y por 
ello vamos a votar a favor de la iniciativa, porque no es más que una copia y pega del compromiso que el Partido Popular y 
el Gobierno del Partido Popular ha adquirido en esta cámara y con la sociedad de Cantabria, y es que las obras se inicien 
en el último trimestre de 2024.  

 
No fuimos tranquilos, estamos en febrero, el 25. Si en julio se hizo la adjudicación del contrato, se retrasó, lo 

anunciaron, se firmó en septiembre. ¿Cuál es el problema? Espero que en el tiempo nos explique cuando nos diga el 
cronograma nos diga si es que ha habido un nuevo problema adicional. Ya no sabemos, ya lo sabe la gente que pensar de 
esto, y mientras tanto tenemos una máquina de ni más ni menos que 20.000.000 de euros en una nave en Alemania cogiendo 
polvo, porque la máquina está terminada y todavía no se ha hecho nada sobre el búnker de la protonterapia.  

 
Esto es de lo que estamos aquí preguntándonos, porque aquí los proyectos se retrasan, lo mismo que pasa con el 

helipuerto, con el proyecto de la salud de la residencia Cantabria ¿cuándo empiezan las obras? Ahora estaba revisando las 
inversiones de los 6.000.000 que tenía ejecución cero en las ejecuciones.  

 
De esto es de lo que estamos hablando es que ya llevan ustedes dos años, es que esto es gobernar, esto es gestionar 

¿dónde estamos? 
 
Como le digo, a ver si nos da hoy el titular, que espero con, realmente lo espero, que nos diga el titular que nos diga 

en una semana, en 15 días está la máquina ahí perforando, a ver si nos da el titular. Si esto es lo que voy buscando, que 
nos dé el titular. Estamos todos contentos, que empiecen ya, porque todo el mundo en Cantabria ya no sabe qué va a pasar 
con eso. 20.000.000 cogiendo polvo, señor consejero, en Alemania. Menuda inversión buena esta. Menuda inversión buena 
esta. 

 
Y la gente diciendo que pasa de lo que hay aquí. Pues no sé, la verdad es que como la pregunta es para que nos del 

titular es lo que le voy a dejar, díganos cuál es el cronograma, qué ha pasado, por qué no empiezan y cuándo van a empezar.  
 
Muchas gracias señor consejero. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Contesta el consejero de Salud, Sr. Pascual.  
 
EL SR. CONSEJERO (Pascual Fernández): Muchas gracias, señora presidenta.  
 
Señoría, yo soy el que no sabe cómo hacerse entender ¿Quién le ha dicho usted que las obras no están en marcha? 

Es que usted si no ve una excavadora ahora ya no hay obra. Usted si no ve una excavadora, no hay obra. 
 
Las obras están en marcha. Claro que están en marcha, están en todas las actuaciones previas. Lo primero que 

hemos tenido que hacer es con esos que están guardando la máquina que a ustedes se les ocurrió hacer un agujero en el 
peor sitio y vienen y dicen. No podemos meter la máquina ¿Cómo? Que no. Que no podemos meter la máquina. Oiga ¿Por 
qué? Porque se hunde. Entonces hay que hacer actuaciones previas con Varian, con la empresa, con la dirección técnica 
de la obra, a ver cómo demonios instalamos las grúas y cómo metemos la máquina. 

 
Y esto son actuaciones previas y hablamos con la constructora Vía y Obras, dice sí, sí 24 meses. Yo sigo manteniendo 

el plazo porque estas actuaciones previas son fundamentales para que no me pille el toro cuando venga la máquina de 
Alemania y resulta que no la puedo meter y hay que hablar con la demarcación de carreteras, porque tenemos que cortar el 
tráfico y hay que hablar con el ayuntamiento, porque no se puede poner ese camión en la rotonda, porque esa rotonda está 
volando sobre un túnel y ahí no se puede poner, y hay que hacer muchas actuaciones previas, y eso forma parte de la obra, 
forma parte de la obra.  

 
Por tanto, la obra está en marcha. Aunque usted no vea una excavadora. Y los plazos se cumplen, porque yo no 

tengo por qué dudar de la constructora que me dice que ella mantiene el plazo de 24 meses. Por tanto, no es el Partido 
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Popular, luego si quiere se lo explico, despacio, pero no es el Partido Popular el que ha renunciado el proyecto de la 
protonterapia está en marcha, está con las actuaciones previas y poco a poco se irán poniendo en marcha. Están ahora 
haciendo unas catas, están ahora haciendo como reforzar. Están, ha habido que modificar el plan de evacuación de 
Valdecilla dos veces. ¡Es que no habían hecho ustedes nada, nada! No habían hecho nada. Digan lo que digan. 

 
Pero Valdecilla ha habido que modificar toda la parte menos -4, cómo se evacúa, cuando se empiece a trabajar, 

porque antes había un vestuario allí cuando se hicieron las obras del hospital había un vestuario allí, el quirúrgico; cuando 
se terminaron las obras, retiraron el vestuario. Como nadie pensaba meter un camión con más de 40 toneladas. Aquel relleno 
se hizo con un relleno de tierra. Y ahora dicen, no que tiene pasar por aquí un camión. No puede ser, se hunde y eso son 
actuaciones previas de la dirección técnica, la dirección facultativa de la obra con la constructora. Por tanto, la obra, aunque 
le pese, está en marcha. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias señor consejero  
 
Para el turno de réplica, tiene la palabra el Sr. Pesquera.  
 
EL SR. PESQUERA CABEZAS: La verdad, Sr. Pascual, es que no me sorprende porque nunca nos contesta nada, 

que hay un director de proyecto, que hay un equipo que redactó el proyecto de construcción esto está desde los primeros 
momentos, ya se sabía que tenía que ir una máquina con un tonelaje importante para meter esto ahí, ya se sabía, ya lo 
estuvieron estudiando en su momento, ustedes han sido los que han hecho la redacción del proyecto final, los que lo han 
licitado, todo esto ya estaba visto o se debería haber visto antes, cuando se ha hecho la licitación del proyecto ya se sabe 
que para construir eso se necesitan determinadas obras, máquinas, que tienen que entrar ahí, que hay que pedir permisos 
a carreteras y demás, pues como otras muchas cosas se hacen, ya se sabía, que se ha empezado la obra, pues bueno, 
usted dice que ha empezado la obra, yo la verdad es que ahí veo poca obra hecha, igual es que ahora es darle la vuelta a 
las cosas.  

 
La obra empieza cuando se empieza construir, cuando empieza a entrar una máquina ahí y empieza a hacerse el 

agujero. Ahí sí estamos pidiendo permisos, es que, claro, es que el proyecto de construcción, ustedes, le han, vamos le han 
licitado ustedes y se lo han concedido en julio, y el que ha ganado la obra ya sabía dónde se metía, por eso han concurrido, 
ya sabe a lo que va. Vamos a ver si en esos 24 meses da tiempo, veremos a ver, pero, vamos, lo que está claro es que, a 
día de hoy, que es lo que le pregunto, es póngame unos plazos, ¿cuándo van a empezar?, empieza en 24 meses, ¿desde 
cuándo, desde la ejecución del proyecto, desde la adjudicación?, o sea, usted me está diciendo desde septiembre que se 
ha adjudicado el proyecto hay 24 meses, eso es que en 24 meses está entregada la obra, ¿es eso lo que me está diciendo?, 
porque no me queda claro, ¿es de lo que estamos hablando? Pues a ver si nos lo contesta que nos da el cronograma, 
porque mientras tanto, le digo, tenemos una máquina cogiendo polvo.  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Para el turno de dúplica, tiene la palabra el consejero de Salud, Sr. Pascual.  
 
EL SR. CONSEJERO (Pascual Fernández): Gracias, señora presidenta.  
 
Señoría, la gran pregunta es, que se hacen los ciudadanos de Cantabria, es que tienen ustedes los socialistas, por 

qué tienen este especial interés en que la protonterapia no salga, porque eso se deduce de todo lo que han hecho aquí.  
 
Usted dice, era el producto estrella, el proyecto estrella, el proyecto estrellado, porque, mire usted, su alergia por la 

colaboración público-privada hizo que hace 6 años este proyecto no se llevara a cabo en Cantabria. Su alergia, la alergia 
del Partido Socialista de Cantabria, que no la tiene el Partido Socialista andaluz a la colaboración público-privada, porque 
ha entregado un área sanitaria a San Juan de Dios. No la tiene el Partido Socialista valenciano, porque tiene mil convenios 
de colaboración pública-privada. No la tiene el Partido Socialista balear, pero el Partido Socialista en Cantabria sí y bloqueó 
un proyecto de colaboración público-privado, donde salía gratis y nos va a costar a los cántabros 55 millones, porque ustedes 
no quisieron que saliera gratis, punto número uno.  

 
Pero seguimos, es que no fueron capaces de licitar nada. Es que me dice usted que ustedes dejaron un proyecto 

para adjudicar de 7 millones y ha salido por 20, y ha salido por 20, con los 7 millones iniciales que estaban previstos de obra. 
Pero, ¿qué previsión había hecho? No hay, no consiguieron financiación de ningún tipo, mucha palabrería, 23 ruedas de 
prensa del diputado ausente este que sale aquí a pegar voces, 23 ruedas de prensa con la protonterapia y llega una 
fundación y dice, yo regalo diez protonterapias, y va a Pedro Sánchez y dice, pues a Cantabria no, se la doy a País Vasco, 
se la doy a Galicia, se la doy a Madrid, símbolo perfecto del poder que ustedes tenían en Madrid.  

 
Luego dice, bueno va, la compramos y la obra, fondos europeos, no se puede, no es financiable por fondos, no, no, 

en Madrid pueden hacer hospitales enteros, como el 12 de octubre, aquí no podemos hacer la obra de la protonterapia, a 
pagar los ciudadanos de Cantabria, o sea, hay un proyecto de colaboración público-privada que sale gratis, ustedes dicen 
no, a pagarlo Cantabria, compran la máquina que no consiguen que Pedro Sánchez le incluya en el lote de las 10 
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protonterapia que regaló Amancio Ortega para toda España, porque fue Pedro Sánchez el que las distribuyó por todo el 
territorio. Tercero, digo, fondos europeos para financiar la obra, tampoco, pero qué han hecho ustedes, quién quería la 
protonterapia ustedes o no. 

 
Lo que sí se han dado cuenta los ciudadanos de Cantabria es que va haber protonterapia en Cantabria ¿Sabe por 

qué? Por lo mismo que pasó con la terminación de Valdecilla, porque gobierna el Partido Popular. Por eso saben que va a 
haber protonterapia, y están convencidos. Ustedes no hacen más que enfangar, enfangar y venga a decirnos que sí hemos 
decidido dejar a un lado el proyecto, a nosotros, que nos hemos metido hasta el cuello para salvarlo, para sacarlo adelante, 
porque era un proyecto desahuciado por ustedes, porque si no, no se entiende el mecanismo que ustedes han tenido de 
gestionar, nada más que publicidad y propaganda, publicidad y propaganda, pero a la hora la verdad qué había, nada, humo.  

 
Pero mire usted, la vamos a instalar, se va a hacer la obra, se va a terminar y la vamos a conseguir financiar con 

fondos propios y lo vamos a pagar. Así que, por favor, dejen ya de enfangar todo, dejen de estar insistiendo en que la 
protonterapia no se va hacer, que se va a hacer, los ciudadanos lo van a ver, que ustedes no ven obra porque no ven una 
excavadora, pues qué quiere que le diga, ya lo verán, ya lo verán, no se preocupe, luego criticarán cuando usted echa, como 
criticaron que termináramos Valdecilla.  

 
Nada más. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor consejero.  
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